

Příloha 9: Stanovisko habilitační komise k návrhu na jmenování docentem

Masarykova univerzita

Fakulta Fakulta sociálních studií MU
Habilitační obor Sociální psychologie

Uchazeč Mgr. Sylvie Graf, Ph.D.
Pracoviště Psychologický ústav Akademie Věd České Republiky, v.v.i.
Habilitační práce *Češi a jejich sousedé: primární a sekundární přenos vlivu meziskupinového kontaktu na postoje v pěti zemích střední Evropy*

Složení komise:

Předseda Prof. PhDr. Ivo Čermák, CSc.
Masarykova univerzita – Fakulta sociálních studií

Členové Prof. PhDr. Petr Macek, CSc.
Masarykova univerzita – Fakulta sociálních studií

Prof. PhDr. Andrea Madarasová Gecková, Ph.D.
Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach – Lékařská fakulta

Prof. PhDr. Imrich Ruisel, DrSc.
Slovenská Akadémia Vied - Ústav experimentálnej psychológie

Doc. PhDr. Martin Lečbych, Ph.D.
Univerzita Palackého v Olomouci – Filozofická fakulta

Stanovisko habilitační komise:

Hodnocení vědecké kvalifikace uchazeče

Dr. Sylvie Graf se problematikou meziskupinového kontaktu ze sociálně psychologické perspektivy zabývá více než deset let. V rámci této výzkumné dominanty se zaměřuje především zkoumání souvislostí meziskupinového kontaktu příslušníků států střední Evropy. V poslední době věnuje výzkumnou pozornost vlivu kontaktu české majority s Romy a Vietnamci na utváření postojů, tj. obecně primárnímu a sekundárnímu přenosu účinků kontaktu s jednou minoritou na postoje k nečlenským skupinám. Dále zkoumá vliv sociálních norem a mediálních zpráv na formování postojů k příslušníkům minorit. V ohnisku jejího odborného zájmu jsou též předsudky vůči příslušníkům jiných národnostních skupin. V rámci svého tématu se nemohla vyhnout též národním stereotypům či vlivu jazyka na formování předsudků v kontextu meziskupinových kontaktů.

Dr. Graf publikovala 17 původních vědeckých článků, z toho 14 v časopisech s IF, mezi nimiž je uveřejněno 11 statí v prestižních zahraničních odborných časopisech, jako jsou například *Journal of Personality*, *Journal of Personality and Social Psychology*, *European Journal of Social Psychology*, *European Journal of Personality*, *Journal of Cross-Cultural Psychology* nebo *Journal of Research in Personality*. V dané oblasti jde o vysoce ceněná periodika, o čemž svědčí i vysoká hodnota jejich IF pohybující se od 1,7 do 5,5. H-index publikací dr. Graf má podle WoS hodnotu 4, podle Google Scholar hodnotu 8.

Nejvýznamnější výsledky svých výzkumů zpřístupnila též v kolektivní monografii *Češi a jejich sousedé: meziskupinové postoje a kontakt ve střední Evropě* vydané vloni nakladatelstvím Academia. Výsledky svých výzkumů přirozeně prezentuje na konferencích a kongresech, několikrát dokonce jako pozvaná přednášející.

Mimořádnou metodologickou, vědecko- organizační erudici i výzkumnou originalitu dr. Graf potvrzuje cena *Best Award Paper* udělená International Association for Language and Social Psychology a vydavatelstvím SAGE za nejlepší studii publikovanou v období 2012-2013 v časopisu *Journal of Language and Social Psychology*. Dr. Graf byla koordinátorkou a první autorkou článku, který shrnoval výsledky šestiletého výzkumu vlivu jazyka na formování předsudků k nečlenským skupinám. O schopnosti dr. Graf organizovat vědecký život psychologické komunity svědčí mj. také její účast na řešení dvou výzkumných projektů GA ČR v letech 2007 až 2012 a fakt, že je od roku 2013 hlavní řešitelkou grantu, který je podpořen stejnou agenturou. V Psychologickém ústavu AV ČR spoluzaložila *Brněnskou laboratoř pro výzkum meziskupinových procesů*.

Spolupráce dr. Graf s předními evropskými i mimoevropskými experty, zahraniční výzkumné stáže a publikační výstupy jsou přesvědčivou evidencí jejího zakotvení v mezinárodní vědecké komunitě, která ji považuje za odbornici s vysokým vědeckým kreditem, což například dokládají opakovaná pozvání ke konzultacím v *Centru pro výzkum meziskupinového konfliktu na univerzitě v Oxfordu* (2012 a 2013), či na setkání evropských odborníků na meziskupinový kontakt, ale také výzkumná spolupráce s kolegy z Newcastle University v Austrálii. Dr. Graf je navíc vyhledávána editory řady mezinárodních odborných časopisů jako kompetentní recenzentka. Byla zvolena do výboru mezinárodní společnosti *Society for the Psychological Study of Social Issues* a do *Task Force on Cultural and Ethnic Diversity*, který je součástí European Federation of Psychological Association. Rovněž domácí odborná komunita ocenila její odborné kvality v dané oblasti, když ji zvolila za předsedkyni sekce *Interkulturní psychologie* při Českomoravské psychologické společnosti.

Dokladem přínosu dr. Graf do vědeckého poznání je také *Prémie Otto Wichterleho za mimořádný vědecký výkon*, která jí byla udělena Akademií věd ČR v roce 2015 a prestižní stipendium *Marie Curie Individual Fellowship*, které v letošním roce získala pro řešení tématu *The effects of media news about immigrants on majority's attitudes and behaviors towards immigrants*.

Závěr: Vědecká kvalifikace uchazečky **odpovídá** požadavkům standardně kladeným na uchazeče v rámci habilitačních řízení v oboru Sociální psychologie na MU.

Hodnocení pedagogické způsobilosti uchazeče

Přednášky dr. Graf pro studenty magisterského studia jsou vždy opřeny o recentní teoretické přístupy a jejich komparaci s historicky předcházejícími koncepcemi. Jsou navíc podloženy aktuálními výzkumy z oblasti sociální a vývojové psychologie. Pro studenty tak představují významný zdroj nejenom utříděného poznání, ale též školu metodologicky jasného přemýšlení o problémech. Jako školitelka 2 českých a 2 zahraničních doktorandů věnuje systematickou péči především metodologické kultivaci disertačních projektů svých svěřenců a dává jim příležitost, aby svoje kompetence rozvíjeli ve výzkumech, které koordinuje. Se stejným zaujetím vede též magisterské diplomové práce (4 práce byly již úspěšně obhájeny), což využívá mimo jiné k hledání talentů pro vědeckou dráhu a k posilování motivace studentů pro výzkumnou činnost. Dr. Graf pronesla též několik zvaných přednášek na evropských univerzitách (Varšava, Hagen, Işık University v Istanbulu) a na již zmíněné University of

Newcastle v Austrálii.

Závěr: Pedagogická způsobilost uchazečky *odpovídá* požadavkům standardně kladeným na uchazeče v rámci habilitačních řízení v oboru Sociální psychologie na MU.

Hodnocení habilitační práce uchazeče

O zpracování posudků na habilitační spis dr. Graf *Češi a jejich sousedé: Primární a sekundární přenos vlivu meziskupinového kontaktu na postoje* požádala habilitační komise Prof. Dr.Hab. Mariu Lewickou, PhD., z Varšavské univerzity, Prof. PhDr. Zbyňka Vybírala, PhD. z Masarykovy univerzity a Doc. PhDr. Karla Hnilicu, CSc. z Karlovy univerzity. Dva oponenti vyjádřili jednoznačně doporučující a jeden doporučující stanovisko.

Prof. Lewicka a prof. Vybíral považují práci za výjimečně zdařilou, ocenili vysokou publikační erudici a výzkumnou zkušenost autorky. Habilitační spis podle jejich názoru jednoznačně rozšiřuje a precizuje poznání v příslušné oblasti sociální psychologie a stává se tak významným příspěvkem do soudobé psychologie nejenom v ČR, ale i v mezinárodním měřítku. Výzkum o vzájemných postojích mezi příslušníky pěti různých středoevropských zemí považují za ojedinělý jak z hlediska věcného zaměření, tak šíří záběru a využitím velkého množství metod a analýz. Členové komise se po prostudování habilitačního spisu s těmito závěry ztotožňují.

Doc. Hnilica, který habilitační práci též doporučil, vyjádřil v posudku určité pochybnosti o interpretacích výzkumných zjištění, které podle něj nejsou buď dostatečně doloženy náležitými daty, nebo dostatečně dokumentovány příslušnými statistickými procedurami.

Také členové komise se zabývali obsahem habilitačního spisu a refleктоvali v této souvislosti i posudky oponentů. Komise se shodla na stanovisku, že habilitační spis dr. Graf je metodologicky korektní, postupy analýz jsou jasně popsány a zjištění interpretována v souladu s použitou metodologií. Navíc s výjimkou jedné studie, která je však již přijata k publikaci v zahraniční monografii, prošly ostatní výsledky náročnou oponenturou v zahraničních a českých odborných časopisech.

Závěr: Úroveň habilitační práce uchazeče *odpovídá* požadavkům standardně kladeným na habilitační práce v oboru Sociální psychologie na MU.

Výsledek tajného hlasování komise

počet členů komise	5
počet členů komise přítomných hlasování	5
počet odevzdaných hlasů	5
z toho	
kladných	5
záporných	0
neplatných	0

Návrh komise

Na základě výsledku tajného hlasování následujícího po zhodnocení vědecké kvalifikace, pedagogické způsobilosti a úrovně habilitační práce uchazečky předkládá komise Vědecké radě Fakulty sociálních studií Masarykovy univerzity návrh **jmenovat uchazečku docentkou v oboru sociální psychologie.**

V Brně dne: 17. 2. 2016

Prof. PhDr. Ivo Čermák, CSc. 

Prof. PhDr. Petr Macek, CSc. 

Prof. Mgr. Andrea Madarášová Gecková, PhD. 

Prof. PhDr. Imrich Ruisel, DrSc. 

Doc. PhDr. Martin Lečbych, PhD. 